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A Doutrina dos Falsos Profetas

[bookmark: _GoBack]Bem no início da igreja, já começou a entrar doutrina falsa. Estas mesmas doutrinas falsas têm permanecido até hoje. Antes de tratar as duas principais doutrinas falsas (uma outra salvação e um outro Cristo), devemos verificar que estamos convictos que a autoridade final é a Palavra de Deus.

Autoridade da Palavra de Deus

Qualquer fonte extra Bíblica deve ser rejeitada. Para chegar a esta posição, há três coisas necessárias para ter uma convicção solida que a Bíblia é a nossa uníca e final autoridade em doutrina e pratica.

1. A convicção que a Bíblia é realmente a infálivel, perfeita inspirada palavra de Deus, sem erros. Suponhamos que têm está posição.

2. A convicção que tem a melhor tradução da Bíblia. Suponhamos que têm esta Bíblia.
 
3. A convicção que não deve adicionar ou tirar nada da Bíblia e que ela é toda suficiente.

a. A ordem de não adicionar ou tirar:

Deuteronômio 4:2
"Não acrescentareis à palavra que vos mando, nem diminuireis dela, para que guardeis os mandamentos do SENHOR vosso Deus, que eu vos mando."

Deuteronômio 12:32
"Tudo o que eu te ordeno, observarás para fazer; nada lhe acrescentarás nem diminuirás."

Provérbios 30:5-6
"5Toda a Palavra de Deus é pura; escudo é para os que confiam nele. 6Nada acrescentes às suas palavras, para que não te repreenda e sejas achado mentiroso."

Apocalipse 22:18-19
"18Porque eu testifico a todo aquele que ouvir as palavras da profecia deste livro que, se alguém lhes acrescentar alguma coisa, Deus fará vir sobre ele as pragas que estão escritas neste livro; 19E, se alguém tirar quaisquer palavras do livro desta profecia, Deus tirará a sua parte do livro da vida, e da cidade santa, e das coisas que estão escritas neste livro."


b. A sua suficiencia. Não precisamos mais nada.

2 Timóteo 3:16-17
"16Toda a Escritura é divinamente inspirada, e proveitosa para ensinar, para redargüir, para corrigir, para instruir em justiça; 17Para que o homem de Deus seja perfeito, e perfeitamente instruído para toda a boa obra."

c. Somos advertidos sobre as palavras do homem.

Marcos 7:13
"Invalidando assim a palavra de Deus pela vossa tradição, que vós ordenastes. E muitas coisas fazeis semelhantes a estas."

Colossenses 2:8
"Tende cuidado, para que ninguém vos faça presa sua, por meio de filosofias e vãs sutilezas, segundo a tradição dos homens, segundo os rudimentos do mundo, e não segundo Cristo;"

2 Coríntios 11:13-15
"13Porque tais falsos apóstolos são obreiros fraudulentos, transfigurando-se em apóstolos de Cristo. 14E não é maravilha, porque o próprio Satanás se transfigura em anjo de luz. 15Não é muito, pois, que os seus ministros se transfigurem em ministros da justiça; o fim dos quais será conforme as suas obras."

Mateus 7:21-23
"21Nem todo o que me diz: Senhor, Senhor! entrará no reino dos céus, mas aquele que faz a vontade de meu Pai, que está nos céus. 22Muitos me dirão naquele dia: Senhor, Senhor, não profetizamos nós em teu nome? e em teu nome não expulsamos demônios? e em teu nome não fizemos muitas maravilhas? 23E então lhes direi abertamente: Nunca vos conheci; apartai-vos de mim, vós que praticais a iniqüidade."

d. Sabemos que Satanás está sempre tentando nos enganar.

Mateus 24:24
"Porque surgirão falsos cristos e falsos profetas, e farão tão grandes sinais e prodígios que, se possível fora, enganariam até os escolhidos.

Gênesis 3:1-4
"1Ora, a serpente era mais astuta que todas as alimárias do campo que o SENHOR Deus tinha feito. E esta disse à mulher: É assim que Deus disse: Não comereis de toda a árvore do jardim? 2E disse a mulher à serpente: Do fruto das árvores do jardim comeremos, 3Mas do fruto da árvore que está no meio do jardim, disse Deus: Não comereis dele, nem nele tocareis para que não morrais. 4Então a serpente disse à mulher: Certamente não morrereis."




e.	Nosso erro é não conhecer a Bíblia.

Mateus 22:29
"Jesus, porém, respondendo, disse-lhes: Errais, não conhecendo as Escrituras, nem o poder de Deus."

2 Timóteo 2:15  
"Procura apresentar-te a Deus aprovado, como obreiro que não tem de que se envergonhar, que maneja bem a palavra da verdade."

1 Pedro 3:15 
"Antes, santificai ao Senhor Deus em vossos corações; e estai sempre preparados para responder com mansidão e temor a qualquer que vos pedir a razão da esperança que há em vós,"

Doutrina Falsa – Salvação pelas obras.

O apóstolo Paulo escreve sua primeira carta às igrejas de Galácia para lidar com uma apostasia que havia impactado a igreja de maneira negativa. Parece que certos professores judaizantes queriam sincretizar (juntar) os rituais de judaísmo (principalmente circuncisão) com o cristianismo. Paulo ficou surpreso por eles terem deixado de seguir o evangelho (salvação pela fé) que lhes foi proclamado logo após sua partida.
 
Salvação é Pela Fé, Não pelas Obras:

Gálatas 1:8-9
“8Mas, ainda que nós mesmos ou um anjo do céu vos anuncie outro evangelho além do que já vos tenho anunciado, seja anátema. 9Assim, como já vo-lo dissemos, agora de novo também vo-lo digo. Se alguém vos anunciar outro evangelho além do que já recebestes, seja anátema.”

Gálatas 3:1
“Ó insensatos gálatas! quem vos fascinou para não obedecerdes à verdade, a vós, perante os olhos de quem Jesus Cristo foi evidenciado, crucificado, entre vós?”

Gálatas 3:6-8
“6Assim como Abraão creu em Deus, e isso lhe foi imputado como justiça. 7Sabei, pois, que os que são da fé são filhos de Abraão. 8Ora, tendo a Escritura previsto que Deus havia de justificar pela fé os gentios, anunciou primeiro o evangelho a Abraão, dizendo: Todas as nações serão benditas em ti.”

Gálatas 3:11
“E é evidente que pela lei ninguém será justificado diante de Deus, porque o justo viverá pela fé.”

Tito 1:10
“Porque há muitos desordenados, faladores, vãos e enganadores, principalmente os da circuncisão,”

Efésios 2:8-9
“8Porque pela graça sois salvos, por meio da fé; e isto não vem de vós, é dom de Deus. 9Não vem das obras, para que ninguém se glorie;”

Romanos 3:20
“Por isso nenhuma carne será justificada diante dele pelas obras da lei, porque pela lei vem o conhecimento do pecado.”

Romanos 3:24
“Sendo justificados gratuitamente pela sua graça, pela redenção que há em Cristo Jesus.”

Romanos 3:28
“Concluímos, pois, que o homem é justificado pela fé sem as obras da lei.”

Gálatas 2:16
“Sabendo que o homem não é justificado pelas obras da lei, mas pela fé em Jesus Cristo, temos também crido em Jesus Cristo, para sermos justificados pela fé em Cristo, e não pelas obras da lei; porquanto pelas obras da lei nenhuma carne será justificada.”

2 Timóteo 1:9  
“Que nos salvou, e chamou com uma santa vocação; não segundo as nossas obras, mas segundo o seu próprio propósito e graça que nos foi dada em Cristo Jesus antes dos tempos dos séculos;”

Tito 3:5
“Não pelas obras de justiça que houvéssemos feito, mas segundo a sua misericórdia, nos salvou pela lavagem da regeneração e da renovação do Espírito Santo,”

Não Pode Perder a Salvação:

João 1:12-13
“12Mas, a todos quantos o receberam, deu-lhes o poder de serem feitos filhos de Deus, aos que crêem no seu nome; 13Os quais não nasceram do sangue, nem da vontade da carne, nem da vontade do homem, mas de Deus."

João 5:24
“Na verdade, na verdade vos digo que quem ouve a minha palavra, e crê naquele que me enviou, tem a vida eterna, e não entrará em condenação, mas passou da morte para a vida.”

João 10:27-29
“27As minhas ovelhas ouvem a minha voz, e eu conheço-as, e elas me seguem; 28E dou-lhes a vida eterna, e nunca hão de perecer, e ninguém as arrebatará da minha mão. 29Meu Pai, que mas deu, é maior do que todos; e ninguém pode arrebatá-las da mão de meu Pai.”


João 6:37
“Todo o que o Pai me dá virá a mim; e o que vem a mim de maneira nenhuma o lançarei fora.”


Salvação e Comunhão São Completamente Diferentes

	AS DIFERENÇAS

	Salvação
	Comunhão

	Livramento da condenação do pecado.
	Livramento da culpa do pecado.

	De inimigos de Deus para amigos de Deus.
	Relacionamento como amigo de Deus.

	Acontece uma vez na vida.
	Necessita todos os dias.

	Envolve nossa vivificação.
	Envolve nosso andar.



	VERSÍCULOS

	João 10:10
“O ladrão não vem senão a roubar, a matar, e a destruir;

	eu vim para que tenham vida,
	e a tenham com abundância.”

	A Família

	João 1:12-13
“12Mas, a todos quantos o receberam, deu-lhes o poder de serem feitos filhos de Deus, aos que crêem no seu nome; 13Os quais não nasceram do sangue, nem da vontade da carne, nem da vontade do homem, mas de Deus.”
	Hebreus 12:4-20
“5E já vos esquecestes da exortação que argumenta convosco como filhos: Filho meu, não desprezes a correção do Senhor, E não desmaies quando por ele fores repreendido; 6Porque o Senhor corrige o que ama, E açoita a qualquer que recebe por filho. 7Se suportais a correção, Deus vos trata como filhos; porque, que filho há a quem o pai não corrija? 8Mas, se estais sem disciplina, da qual todos são feitos participantes, sois então bastardos, e não filhos. 9Além do que, tivemos nossos pais segundo a carne, para nos corrigirem, e nós os reverenciamos; não nos sujeitaremos muito mais ao Pai dos espíritos, para vivermos? 10Porque aqueles, na verdade, por um pouco de tempo, nos corrigiam como bem lhes parecia; mas este, para nosso proveito, para sermos participantes da sua santidade. 11E, na verdade, toda a correção, ao presente, não parece ser de gozo, senão de tristeza, mas depois produz um fruto pacífico de justiça nos exercitados por ela. 12Portanto, tornai a levantar as mãos cansadas, e os joelhos desconjuntados, 13E fazei veredas direitas para os vossos pés, para que o que manqueja não se desvie inteiramente, antes seja sarado.”

	Filhos da Luz

	Efésios 5:8

	“Porque noutro tempo éreis trevas, 
	mas agora sois luz no Senhor; andai como filhos da luz”

	
	1 João 1:6-10
“6Se dissermos que temos comunhão com ele, e andarmos em trevas, mentimos, e não praticamos a verdade. 7Mas, se andarmos na luz, como ele na luz está, temos comunhão uns com os outros, e o sangue de Jesus Cristo, seu Filho, nos purifica de todo o pecado. 8Se dissermos que não temos pecado, enganamo-nos a nós mesmos, e não há verdade em nós. 9Se confessarmos os nossos pecados, ele é fiel e justo para nos perdoar os pecados, e nos purificar de toda a injustiça. 10Se dissermos que não pecamos, fazemo-lo mentiroso, e a sua palavra não está em nós.”





Doutrina Falsa - Jesus Não é Deus

2 João 1:7-11
João 1:1-2, 14
1 João 4:2
Filip. 2:6-11
1 Cor. 12:3
2 Ped. 2:1

2 João 1:7-11
"7Porque já muitos enganadores entraram no mundo, os quais não confessam que Jesus Cristo veio em carne. Este tal é o enganador e o anticristo. 8Olhai por vós mesmos, para que não percamos o que temos ganho, antes recebamos o inteiro galardão. 9Todo aquele que prevarica, e não persevera na doutrina de Cristo, não tem a Deus. Quem persevera na doutrina de Cristo, esse tem tanto ao Pai como ao Filho. 10Se alguém vem ter convosco, e não traz esta doutrina, não o recebais em casa, nem tampouco o saudeis. 11Porque quem o saúda tem parte nas suas más obras."

João 1:1-2, 14
"1No princípio era o Verbo, e o Verbo estava com Deus, e o Verbo era Deus. 2Ele estava no princípio com Deus."  "14E o Verbo se fez carne, e habitou entre nós, e vimos a sua glória, como a glória do unigênito do Pai, cheio de graça e de verdade."
1 João 4:2
"Nisto conhecereis o Espírito de Deus: Todo o espírito que confessa que Jesus Cristo veio em carne é de Deus;"

Filipenses 2:6-11
"6Que, sendo em forma de Deus, não teve por usurpação ser igual a Deus, 7Mas esvaziou-se a si mesmo, tomando a forma de servo, fazendo-se semelhante aos homens; 8E, achado na forma de homem, humilhou-se a si mesmo, sendo obediente até à morte, e morte de cruz. 9Por isso, também Deus o exaltou soberanamente, e lhe deu um nome que é sobre todo o nome; 10Para que ao nome de Jesus se dobre todo o joelho dos que estão nos céus, e na terra, e debaixo da terra, 11E toda a língua confesse que Jesus Cristo é o Senhor, para glória de Deus Pai."

1 Coríntios 12:3
"Portanto, vos quero fazer compreender que ninguém que fala pelo Espírito de Deus diz: Jesus é anátema, e ninguém pode dizer que Jesus é o Senhor, senão pelo Espírito Santo."

2 Pedro 2:1
"E também houve entre o povo falsos profetas, como entre vós haverá também falsos doutores, que introduzirão encobertamente heresias de perdição, e negarão o Senhor que os resgatou, trazendo sobre si mesmos repentina perdição."


Doutrina Falsa - Louvor ao Oculto

Outro grupo condenado é aqueles que procuram conhecimento oculto. A Bíblia chama isso o "culto dos anjos" (demônios). 

Colossenses 2:18
"Ninguém vos domine a seu bel-prazer com pretexto de humildade e culto dos anjos, envolvendo-se em coisas que não viu; estando debalde inchado na sua carnal compreensão,"

Naqueles dias eles eram conhecidos como gnósticos. Eles estavam em busca de conhecimento espiritual. A revelação de Deus foi rejeitada.

Hoje, ainda tem o gnosticismo, mas em pouco número. O "culto dos anjos" hoje se encontra no Espíritismo, Nova Era, nas religiões orientais como Budismo, Hinduísmo, etc., nos guias mestres e até em extra Terrestres.
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