Estudo Bíblico Dinâmico
  
[bookmark: _GoBack]O Estudo Bíblico Dinâmico ajuda-nos desenvolver as três armas mais importantes para nossa guerra espiritual.  A Bíblia nos ajuda derrotar Satanás e suas tentações (mentiras).  A Oração (mantendo comunicação com Jesus), que é chave para aprender amar Cristo mais e mais, nos ajuda a derrotar o amor para com o mundo.  Controle do Espírito Santo nos ajuda a derrotar a carne que está querendo nos controlar e dominar.

Tome uma folha de papel (orientação paisagem) e divida o papel em três colunas.  Nomeie a primeira coluna "Leitura", a segunda "Meditação" e a terceira "Aplicação".  

Siga as instruções abaixo, mas não precisa fazer tudo num dia só. Todos os dias deve ter algum tipo de contato com a Bíblia (leitura, meditação, memorização, aplicação), mas o tipo pode mudar de um dia para outro. Nosso contato deve ser edificante e não ritual. O ideal é fazer todos os tipos todos os dias, mas poucos têm este tempo disponível.
  
Leitura (Bíblia)
  
O tamanho da passagem que você escolher afetará o tempo que leva para fazer o estudo. Melhor começar com passagens entre 10 e 15 versículos.  
  
Na coluna 'Leitura', escreva a passagem: palavra por palavra. Divida as passagens maiores em várias partes, esticando isso durante vários dias. O que é muito importante, porém, é que quando você copia uma passagem palavra por palavra o resultado é que você leu o trecho vários vezes (aproximadamente cinco a sete).  É uma forma de meditação forçada para nós que não podemos sentar e pensar sobre uma passagem sem perder o foco. Este processo também nos impede de pular por cima de passagens conhecidas. Quando você escreve isto por extenso, você precisa pensar em toda palavra.  
  
Meditação (Oração)
  
Quando você terminar de copiar a passagem, use a segunda coluna para escrever a passagem em suas próprias palavras.  Escreva como se estivesse falando disso para um amigo com uma xícara de café na mão.  Não avance até que você possa escrever a passagem com suas próprias palavras.  Você realmente não entendeu até que você possa explicar em suas próprias palavras para outra pessoa. E você não consegue obedecer a Bíblia a menos que você a entenda. O conceito é simples, mas a execução geralmente é difícil.  No inicio provavelmente terá certas dificuldades, porque para a maior parte das pessoas é uma nova atividade mental.  Talvez precise pensar alguns dias e discutir isto com Deus (e talvez outros) antes que você possa colocar isso em suas próprias palavras. Quando começar este processo, você provavelmente achará várias passagens familiares que você não pode escrever em suas próprias palavras. Às vezes nós 'sabemos' mais que verdadeiramente entendemos.  Precisamos falar com Deus para ouvir o que Ele tem a dizer.


  
Aplicação (Espírito Santo)
  
Na terceira coluna passamos à transição de entender a Palavra para obedecer a Palavra de Deus. Olhe para cada parte da passagem. Peça para Deus que revele coisas que você precisa acrescentar em sua vida, tirar da sua vida, ou mudar em sua vida para obedecer esta passagem.  Seja específico.  Esta passagem pode dizer que Deus criou a Terra, mas você tem que decidir o que isso significa em sua vida. Como sua vida deve mudar ou ser fortificado em vista do fato que Deus criou a Terra?  Há algo que você deve começar fazer diferente ou uma maneira em que deve pensar diferente? O que você pode fazer nas próximas 24 horas para obedecer esta passagem? Toda vez que nós abrimos a Palavra de Deus, Ele nos convida para uma relação com Ele mesmo. Isso é graça, porque nós não podemos fazer nada para merecer isto. Obediência é como nós aceitamos o seu convite. Deus convive com aqueles que obedecem a Sua Palavra (João 14:23-24). Quando nós estudamos a Palavra de Deus nós temos uma escolha: nós escolhemos obedecê-lo ou nós escolhemos desobedecê-lo. Realmente é tão simples. Esta terceira coluna é sua resposta ao convite de Deus.  
  
Reparta
  
Quando você termina este estudo, você tem duas coisas que pode fazer para fortificar e solidificar seu crescimento espiritual.  Primeiro você pode reunir outros seguidores de Cristo e discutir o que você aprendeu.  Conte como você pretende aplicar o seu estudo para a sua vida.  Seus irmãos em Cristo podem produzir responsabilidade e podem oferecer outras ideias para ajudar você a obedecer a Palavra de Deus. Segundo, procure oportunidades para compartilhar o que Deus disse a você.  Use a frase, "Deus me ensinou algo hoje", ou algo semelhante, em conversações e espere por uma resposta. Isto cria oportunidades de discussão. Se as pessoas se preocuparem, eles pedirão mais informação. Se não for o tempo certo para eles, eles o ignorarão. Não continue compartilhando neste caso. Por favor, compartilhe sua fé com aqueles que estão prontos e interessados, não aqueles que não estão prontos.  
  
Resumo do processo: 

1. Escreva a passagem palavra por palavra na coluna 1.  
2. Escreva a passagem em suas próprias palavras na coluna 2.  
3. Liste as ações você precisa fazer para obedecer esta passagem na coluna 3.  
4. Reparta parte do que você aprendeu com outros crentes para tornar-se responsável.  
5. Crie oportunidades para repartir com pessoas que não são crentes. Compartilhe com pessoas que estão interessadas.
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